



Газета выходит с 1 июля 1966 года

ДОГОВОР о сотрудничестве заключен между Китайской группой ученых совета по изучению производительных сил (СОПС) АН УССР...

В СТРАНЕ

Обнародован Закон СССР «Об основных началах разгосударствления и приватизации предприятий»...

ЗА РУБЕЖОМ

Япония намерена призвать Китай присоединиться к договору о нераспространении ядерного оружия...

ЦЕНЫ НА РЫНКЕ г. ТАШКЕНТА И В МАГАЗИНАХ ОБЪЕДИНЕНИЯ ТАШГОРАГПРОМ ПО СОСТОЯНИЮ НА 7.08.91 г.

Table with 3 columns: Product name, Price on market, Price in shops. Items include potatoes, onions, carrots, etc.

Сообщение в номер

Молодец, Галина!

В редакцию пришла телеграмма с сенсационной новостью — ташкентка Галина Ермоленко приняла участие в эстафетном заплыве от мыса Пазк на Чукотке до острова Ратманова...

Футбол

ТО ВВЕРХ, ТО ВНИЗ

«Пактакор» — «Динамо» (Москва) — 1:2. Судья А. Пальников (Донецк). Дублеры — 4:0. Голы: Максудов, Турсунов, Галиев, Яровой...

О Программе КПСС

Проект новой Программы КПСС подготовлен комиссией, образованной XXVIII съездом партии. По решению июльского Пленума ЦК КПСС и Программной комиссии проект выносится на общепартийную дискуссию...

В партийных организациях

Как выполняется закон о языке?

На эту тему зашел разговор на состоявшемся расширенном заседании Сергелинского райкома партии и президиума районного Совета народных депутатов...

участники заседания, этого сегодня не скажешь о всех руководителях предприятий района, да и темы изучения узбекского языка...

Для вас, горожане

В новом комплексе «Навруз»



Фотот. Каримов.

Дом счастья, что находится на площади Дружбы народов ташкентцев, Постарались строители и отделочники, используя необычные формы...

лашают коммунистов, общественность страны к участию в дискуссии.

Она призвана способствовать выработке реалистических программных целей, внутрипартийной консолидации, обновлению всей деятельности КПСС.

Текст проекта Программы КПСС публикуется на 2 и 3 страницах.

В президиуме Ташгорсовета

Новые названия

Президиум Ташкентского городского Совета народных депутатов рассмотрел материалы представленные территориальной комиссией на основе решений райсоветов...

слики, кинотеатра «50 лет Ташсовету» (ул. Катаргал) — «Ташсовет», кинотеатра «30 лет ВЛКСМ» (ул. Советская) — «Шулки», кинотеатра «Восток» (ул. 8 Марта) — «Шарк», кинотеатра «25 лет УзССР» (ул. Физкультурников) — «Муки-Мия»...

На путях к согласию

Не противостояние, а сотрудничество

Как известно, недавно Верховным Советом республики был принят Закон о свободе совести, который стал еще одним свидетельством меняющегося характера взаимоотношений между государством и религией...

рыми средствами массовой информации, в которых идет односторонняя пропаганда религии, содержащаяся в выступлениях отдельных религиозных руководителей.

Не противостояние, а сотрудничество — вот единственный путь дальнейшего развития, было еще раз подчеркнуто на заседании...

На пути к внебюджетной службе

На совещании, состоявшемся на днях в Ташгорсовете, был обсужден вопрос о формировании и функционировании отделов внебюджетной службы...

Удовлетворена просьба Союза кинематографистов и Союза писателей Узбекистана об оказании содействия в установлении мемориальной доски на доме, где жил народный писатель Узбекской ССР Тураб Тула...

адвентистов седьмого дня по Средней Азии и Закавказью Д. П. Кулаков поднял вопрос о необходимости учреждения специальной должности советника по делам религий (название условное) при районном комитете, наделенного широкими полномочиями, который мог бы грамотно, компетентно и оперативно решать все возникающие вопросы, будь то характер, порядок деятельности религиозной общины или строительство нового помещения.

Еще одна проблема, напрямую связанная с выполнением Закона о свободе совести УзССР, — это организация и деятельность школ, занимающихся духовным образованием детей, особенно детей. Не секрет, что сейчас это дело приобрело солидный размах, однако нередко учителями в таких школах являются люди, не имеющие специальной подготовки...

К 20-летию советско-индийского договора

ДЕЛИ, 7 августа. (Корр ТАСС Андрей Черепанов). Советско-индийский договор о мире, дружбе и сотрудничестве, 20-летие которого отмечается 9 августа, заложили прочные основы для развития взаимовыгодных отношений между нашими странами...

Необходимо внести коррективы в двусторонние экономические связи, в частности, устранить дисбалансы в торговле, привести в соответствие обменные курсы национальных валют, искать новые области сотрудничества...

Несмотря на то, что это было первое, по сути, организационное заседание совета, оно прошло на деловом уровне. В частности, в ходе разговора сразу назрели определенные круги первоочередных проблем. Так, намат хатби мечети «Навза», заместитель главного редактора Г. Ташкента А. Исмаилов, председатель совета церквей христиан...

А. Тагиров, рабочий ТАПОиЧ: «Исход, увы, закономерен, ведь у динамовцев отличное нападение, а у нас провалы в защите. Добавим, что хорошо действовавший Пятицкий много сил отдаст разборкам с партнерами, особенно с молодежниками. И тут уже добротная игра Касмилова и Маруфалиева не выручат. Просьба: не жалеть сил с первых же минут. И только на игру».

М. ЗАЛЬЦБЕРГ.

Н. АЛЬТНУС.

ПРОЕКТ

ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

СОЦИАЛИЗМ, ДЕМОКРАТИЯ, ПРОГРЕСС

Наша страна вступила в 90-е годы XX столетия под знаком глубоких перемен. Перестройка открыла простор давно назревшей демократической реформации всех сторон жизни. Процесс этот развивается противоречно и сложно. Становление нового сопровождается социально-политической и международной напряженностью, экономическим кризисом, крупными сдвигами в общественном сознании. Критическую полосу своего развития проходит и Коммунистическая партия.

В этих условиях необходима объективная оценка прошлого и настоящего, глубокое осмысление реальностей нашего общества и всего хода мировой цивилиза-

ций, перспектив социалистического развития. Нужна ясная и реалистическая программа действий, последовательного продвижения к гуманному, справедливому, демократическому обществу. Необходимо и радикальное обновление самой партии, новое понимание ее роли и места в обществе.

Предназначение настоящей Программы — дать ответ на вопросы времени, послужить идейной основой консолидации коммунистов, всех сторонников социалистического выбора. С этой Программой партия обращается ко всем, кому дорога судьба Отечества, гражданский мир и благополучие народов Советского Союза.

I. Наши принципы

Ставя на первый план интересы людей труда, КПСС сегодня выступает как партия общественного прогресса и демократических реформ: партия социальной справедливости и общечеловеческих ценностей, партия экономической, политической и духовной свободы.

Стремясь выразить чаяния народа, извлекая уроки из своей истории и учитывая мировой опыт, КПСС будет в своей политической деятельности руководствоваться:

— интересами всестороннего общественного прогресса, который обеспечивается путем реформ. Перспективность такого подхода доказана опытом современного мирового развития. В этих условиях на одна ответственная политическая организация не вправе добиваться насильственного переустройства общества, тем более что ядерная, экологическая и другие угрозы многократно умножают опасные последствия социальных катаклизмов;

— принципами гуманизма, общечеловеческими ценностями. Всестороннее развитие человека, его гармоничное взаимодействие с природой — основные ориентиры прогресса в современном мире;

— принципами демократии и свободы во всех ее многообразных проявлениях — общественной и личной, экономической и политической, интеллектуальной и духов-

ной. Свобода неотделима от гражданской ответственности и мыслима без становления гражданского общества и правового государства, опирающегося на народную власть;

— принципами социальной справедливости. Полноценное вознаграждение труда и таланта есть неперемное условие прогресса в производстве, науке, культуре. Соревнование, предприимчивость и инициатива создателей материальных благ и духовных ценностей должны органично сочетаться с социальными гарантиями гражданам и особой заботой общества о социально уязвимых слоях.

— принципами патриотизма и интернационализма. Равноправное развитие всех народов, обновление Союза как добровольного федеративного объединения суверенных государств — основа могущества и процветания Родины;

— интересами интеграции страны в мировое сообщество, конструктивного взаимодействия всех стран, формирования единого экономического, информационного и культурного пространства.

Приверженность нашей партии этим принципам — результат осмысления пройденного пути, новой исторической обстановки.

II. Уроки истории

Мы не идеализируем прошлое, но и не отрекаемся от него, оценивая опыт истории во всей его противоречивости.

Российская социал-демократия включилась в политическую борьбу на рубеже XX века в обстановке крайнего обострения противоречий в стране и мире. Первая Программа нашей партии, разработанная при решающем участии Ленина и Плеханова, исходила из неразрывности демократических и социалистических задач, стремления вывести Россию на путь быстрого и эффективного социально-экономического прогресса.

Октябрьская социалистическая революция стала одним из великих событий мировой истории. Это была народная революция, созвучная интересам и социальному нетерпению масс. Народ поддержал предложенную партией программу спасения страны от общенациональной катастрофы. В ее программе были прекращение мировой войны, бесплатная передача земли крестьянам, заводов и фабрик — рабочим, ликвидация сословного строя с его привилегиями, введение невиданных для того времени мер социальной защиты, провозглашение национального равенства.

Трудящиеся искренне верили в возможность скорого создания совершенного и справедливого социалистического общества, шли ради него на жертвы и лишения. Эта борьба составила смысл жизни нескольких поколений советских людей, миллионов коммунистов. В сложнейших исторических условиях они отстаивали целостность и независимость страны в годы гражданской войны и иностранной интервенции, превратили ее в одну из могучих держав, внесли решающий вклад в разгром фашизма, проложили путь в космос, достигли выдающихся успехов во многих сферах науки, техники, культуры.

Советская эпоха оказала глубочайшее влияние на мировую экономическую, социальную, национально-освободительное движение. Мировое значение нашего революционного опыта, социально-экономических преобразований неоспоримо. Этого никому не дано перечеркнуть.

Однако трагедия нашего общества состояла в том, что начатое дело строительства социализма было до крайности искажено и отягощено ошибками, произволом и грубыми извращениями принципов социализма и народности.

Ленинская новая экономическая политика (нэп), открывавшая возможность движения к социализму через многоукладность, сочетание интересов разных социальных слоев, освоение достижений наиболее развитых стран, была свернута и отброшена сталинским руководством.

Место многоукладности и рыночных отношений заняла монополия государственной собственности и административно-распределительная система. Принципы материального стимулирования подменялись уравнителькой и обезличкой. Политика гражданского мира и сотрудничества была заменена установкой на обострение классовой борьбы. Вместо развития демократических институтов все шире использовались методы принуждения и репрессий.

Созидательную энергию народа сковали политическое всевластие партийно-государственной бюрократии, нетерпимость к демократии и гласности, идеологический диктат, вульгаризированный марксизм. Тем самым фактически был сделан выбор в пользу тоталитарной системы, «казарменного» социализма.

КПСС безоговорочно осуждает преступления сталинизма, образовавшей жизни, искалечившей судьбы миллионов людей, целей народов. Этому нет и не может быть никаких оправданий. Уже в те годы многие коммунисты поднимали голос протеста против политики лидеров, узурпировавших власть в партии и государстве. Но с ними расправились как с «врагами народа». Значительная часть партии была физически уничтожена. Трагедия коммунистов этой эпохи в том, что им не удалось воспрепятствовать тоталитарной диктатуре, которая привела к тяжелейшим последствиям для страны, дискредитации идей социализма.

За десятилетия господства тоталитарной системы партия превратилась во многом в рычаг сверхцентрализованного административного управления обществом. Это обернулось бюрократизацией внутрипартийных отношений, сращиванием партийного аппарата со структурами власти и управления. К минимуму была сведена возможность объективного анализа процессов общественного развития, влияния рядовых коммунистов на выработку реальной и эффективной политики.

Это — тяжелый урок для партии, напоминание о том, что ни при каких обстоятельствах коммунистам нельзя отступать от принципа неразрывности социализма и демократии, отрывая провозглашаемые цели от реальных экономических и социальных интересов людей.

Событием в истории страны и партии стал XX съезд КПСС. Он породил большие надежды. Были осуждены массовые репрессии, произошел отказ от многих элементов тоталитарного режима, начались поиски новых форм экономической жизни, реализации социальных задач.

Однако начатые преобразования не получили развития. Причины и характер деформаций общественной системы не были поняты, что обусловило грубые просчеты в определении перспектив, сформулированных в третьей Программе КПСС. В системе власти и управления господствовали авторитарно-бюрократические методы. В конечном итоге — это не позволило провести глубокие демократические преобразования в обществе. Преобладало стремление ограничиться частичными изменениями в экономике, правовой и политической сферах.

Положение осложнилось тем, что «холодная война» и соперничество с ведущими западными державами в гонке вооружений истощали экономику, не давали развить социальную сферу. Это происходило на фоне быстрого продвижения промышленно развитых стран, которые сумели раньше нас включиться в технологическую революцию, обеспечить заметный рост благосостояния населения. Общество теряло историческую инициативу, аттигивалось в затяжной кризис.

Исторический урок этого периода: крупные общественные преобразования должны вытекать из интересов человека в востребованных потребностей жизни, носить своевременный и всеобъемлющий характер, базироваться на постоянно развивающемся видении социалистического общественного устройства, опираться на живое творчество народа. В партии должны работать постоянные механизмы контроля партийных масс за деятельностью ее руководства, противодействия бюрократизации ее аппарата, прогнозирования реальных тенденций общественного развития, своевременного реагирования на меняющиеся условия.

Весь ход нашей истории сделал перестройку жизненно необходимой. По инициативе КПСС в стране начались глубокие перемены. Гласность открыла дорогу многооб-

разию мнений, духовной свободе. На демократических основах реформируется политическая система. Преобразуются отношения собственности. Идет процесс перехода от сверхцентрализованного государства к союзу, основанному на самоопределении и добровольном объединении народов.

С перестройкой связаны и рождение нового политического мышления, качественно новая полоса в развитии международных отношений. Открылся путь к реальному разоружению и созданию структуры всеобщей безопасности, к прекращению «холодной войны», большей международной стабильности.

КПСС будет добиваться, чтобы позитивные тенденции, рожденные перестройкой, получили дальнейшее развитие.

Процесс преобразований оказался гораздо труднее, чем представлялось вначале. Это обусловлено не только тяжелым наследием прошлого, но и просчетами, запаздыванием в решении назревших проблем. Колебания и компромиссы, проистекавшие из стремления отсрочить жесткие, непопулярные меры или вовсе избежать их, лишь усугубляли ситуацию. Была недооценена сила инер-

III. Наши ближайшие цели

Определяя свою программу на 90-е годы, партия учитывает что советское общество находится в подвижном состоянии — меняются формы экономической и социальной жизни, возникают новые политические институты, происходят радикальные перемены в общественном сознании. В этих условиях усилия общества должны быть сосредоточены прежде всего на решении неотложных задач: предотвращении распада многонационального союзного государства и целостного хозяйственного организма; стабилизации потребительского рынка; укреплении правопорядка и законности. Это может и должно быть достигнуто не свертыванием демократии и возвратением к тоталитаризму, а, напротив, — более энергичным и последовательным осуществлением начатых демократических реформ.

КПСС выступает за достижение следующих целей:

В политической системе

Развитие Советского многонационального государства как подлинно демократической федерации суверенных республик;

построение правового государства, развитие демократических институтов: системы Советов как основы государственного устройства, органов народовластия и самоуправления, политического представительства интересов всех слоев общества; разделение властей — законодательной, исполнительной и судебной;

обеспечение прав и свобод граждан СССР на всей территории страны, приведение законодательства о правах человека в соответствие с международными нормами; уважение и защита прав граждан на участие в профессиональных объединениях, различных политических партиях и общественных движениях, отказ от вмешательства государственных органов в деятельность общественных формирований, действующих в соответствии с требованиями Конституции и законодательства;

неукоснительное соблюдение законности и правопорядка; искоренение преступности, борьба с теневой экономикой, защита безопасности граждан и их имущества, конституционных основ государственной и общественной жизни; преодоление правового нигилизма.

В области национальных отношений

Равноправие всех людей независимо от их национальности и места проживания; равноправие и свободное развитие всех наций при безусловном приоритете прав человека;

право народов на самоопределение, утверждение национального достоинства, развитие родного языка и культуры, народных обычаев и традиций;

последовательный интернационализм, укрепление многонационального сообщества народов в обновленной федерации суверенных государств, реальное наполнение суверенитета республик, всех видов национальной автономии;

защита интересов и прав малочисленных народов, национальных групп, бережное отношение к традиционному укладу их жизни, восстановление прав народов, подвергшихся репрессиям и депортации, преодоление последствий этих насильственных актов;

оздоровление национальных отношений и урегулирование межэтнических конфликтов на основе закона, общественного диалога, гражданского и национального согласия;

предупреждение вынужденной миграции населения, введение правового статуса для беженцев, предоставление им необходимой помощи;

борьба с любыми проявлениями национал-экстремизма, шовинизма, расизма, дискриминации граждан по национальному или языковому признаку, месту рождения или жительства.

В экономике

Структурная перестройка народного хозяйства, переориентация его на потребителя;

модернизация промышленности, строительства, транспорта и связи на базе высоких технологий, преодоление

сопротивления преобразованиям. В обстановке, когда старые механизмы управления и планирования уже не срабатывали, а формирование новых недопустимо задерживалось, многие процессы приобрели стихийный характер. Произошел разрыв хозяйственно-производственных связей, набрали силу геновые структуры в экономике, нарастала инфляция, снизился жизненный уровень многих слоев населения. Упало доверие к органам власти, усилились центробежные тенденции. Возникли крупные межэтнические конфликты. Быстро выходя из кризиса не произошло. Все это оттолкнуло от партии часть трудящихся, заставило их искать опору в других политических движениях. Развитие страны стало складываться под воздействием конфликтных взаимоотношений различных политических сил, что обострило кризисные явления.

На этом критическом рубеже жизненно необходимо отстоять курс на глубокие демократические преобразования общества в интересах трудящихся, действовать решительно и компетентно, достичь консолидации всех прогрессивных сил.

отставания от мирового научно-технического уровня, продуманная конверсия военного производства;

переход к смешанной экономике, основанной на многообразии и равноправии различных форм собственности — государственной, коллективной и частной, акционерной и кооперативной. Активное содействие становлению собственности трудовых коллективов, приоритетному развитию форм общественной собственности;

формирование регулируемого рыночного хозяйства как средства, стимулирующего рост эффективности экономики приумножения общественного богатства, подъема благосостояния народа. Это предполагает свободное ценообразование при государственных дотациях нуждающимся группам населения, проведение активной антимонопольной политики, оздоровление финансовой системы, преодоление инфляции, достижение конвертируемости рубля;

разработка и проведение современной аграрной политики; свободное развитие государственных, коллективных и частных форм хозяйствования, исключение любого насилия по отношению к крестьянству; наделение земель (включая аренду с правом наследования) всех, кто намерен и способен эффективно трудиться на ней; государственная поддержка агропромышленного сектора, социального развития села, эквивалентности и ценовой паритет в обмене продукции промышленности и сельского хозяйства;

всесторонняя интеграция страны в мировую экономику, ее широкое включение в мирохозяйственные связи в интересах экономического и социального прогресса советского общества.

В социальной сфере

Проведение государственной политики, позволяющей свести к минимуму неизбежные трудности и издержки, связанные с преодолением кризиса в экономике, переходом к рынку;

соответствие доходов трудовому вкладу, регулирование их через прогрессивное налогообложение и индексацию; создание равных условий для эффективной работы трудящихся независимо от формы собственности;

осуществление упреждающих мер против безработицы, создание новых рабочих мест, организация переподготовки кадров и обучения новым профессиям;

защита социально уязвимых слоев населения, материнства и детства; совершенствование пенсионной системы;

реализация программ жилищного строительства, расширение кредитования индивидуального и кооперативного строительства жилья, введение пособий на содержание жилья низкооплачиваемым категориям населения; развитие здравоохранения, обеспечивающего максимальную профилактику заболеваний и гарантирующую всем гражданам возможность бесплатного лечения;

предотвращение сползания к экологической катастрофе, решение проблем Байкала, Аральского моря, других зон экологического бедствия, продолжение ликвидации последствий чернобыльской аварии.

В образовании, науке и культуре

Духовное развитие народа, повышение образованности и культуры каждого человека, укрепление нравственности, чувства гражданского долга и ответственности, патриотизма;

увеличение доли национального дохода, направляемой на образование науку и культуру; противостояние тотальной коммерциализации духовной деятельности;

сохранение системы бесплатного образования; предоставление юношам и девушкам необходимых и равных стартовых условий для вступления в жизнь, профессионального и культурного роста, удовлетворения духовных запросов, государственная поддержка одаренной молодежи;

всемерное развитие фундаментальных и прикладных исследований, позволяющее реализовать потенциал советской науки, многообразное сотрудничество с мировой

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

СОЦИАЛИЗМ, ДЕМОКРАТИЯ, ПРОГРЕСС

наукой; радикальная реформа организации научной деятельности; свободная конкуренция научных школ и направлений; достойное вознаграждение авторов открытий, изобретений и технических усовершенствований;

сбережение и обогащение культурного наследия народов страны; свобода творчества, сочетаемая с нравственной ответственностью художника перед обществом; защита граждан от проповеди антигуманных идей, насилия и аморализма;

повышение социального статуса работников интеллектуального труда, уровня материальной обеспеченности интеллигенции — инженеров, врачей, учителей, ученых, деятелей литературы и искусства, работников учреждений культуры.

Безопасность

и оборона страны

Поддержание надежной обороноспособности государства; претворение в жизнь новой военной доктрины, включающей взаимосвязанный комплекс оборонных, политических, экономических и экологических мер;

сохранение и развитие единых многонациональных Вооруженных Сил Союза ССР, централизованного военного руководства;

реформирование Вооруженных Сил в соответствии с принципом оборонной достаточности, переход к формированию армии и флота на основе сочетания профессиональной военной службы с повисковой обязанностью; социальная и правовая защищенность военнослужащих и членов их семей, лиц, уволенных с действительной военной службы в запас или отставку; возможность альтернативной службы;

недопущение создания антиконституционных вооруженных формирований;

производство и совершенствование вооружений в размерах, необходимых для поддержания боеготовности войск к отражению любой агрессии против Советского Союза; поддержка курса на паритетное с США и другими государствами сокращение вооружений, ликвидацию ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового уничтожения;

укрепление авторитета Советской Армии, традиционного уважения к защитникам Родины, бережное сохранение всего достигнутого для укрепления безопасности и обороны, патриотическое воспитание граждан.

В международной политике

Развитие межгосударственных отношений в соответствии с новым политическим мышлением, формирование надежной системы всеобщей безопасности, преодоление межгосударственных и межнациональных противоречий не насилием, а согласием, достигаемым политическими способами;

укрепление сотрудничества Союза ССР, суверенных республик со странами всех континентов, их союзами и сообществами, международными организациями; инициативное участие в общевосточном процессе, в развитии многостороннего сотрудничества в азиатско-тихоокеанском регионе;

активное участие в деятельности международных организаций, прежде всего ООН; развитие международного взаимодействия в решении глобальных проблем, стоящих перед человечеством;

развитие разностороннего сотрудничества с зарубежными коммунистическими и социалистическими партиями, другими прогрессивными общественными организациями и движениями для объединения усилий в борьбе за мир, безопасность, региональную стабильность.

Перечисленные цели и направления деятельности партии рассматривает как программу действий, открытую для дополнения и обогащения в ходе продвижения общества вперед.

По мере практической реализации намеченных целей будет складываться общество гуманное, демократическое социализма, в основе которого:

— ориентированная на рост народного благосостояния смешанная экономика с широкими возможностями для научного и технологического прогресса;

— сочетание экономической эффективности с принципами социальной справедливости, распределением по результатам труда и социальной защитой граждан;

— гражданское общество, политический и идейный плюрализм, возможность выражения интересов различных социальных групп, их сотрудничество;

— подлинное народовластие, осуществляемое в формах представительной и прямой демократии, верховенство закона, гарантии конституционных прав и свобод граждан;

— наука, образование и культура, ориентированные на идеалы гуманизма и общечеловеческие ценности, всеобщая доступность к их достижениям.

Так мы представляем себе облик гуманного, демократического социализма. Это общество, целью и центром которого является человек, свободный от эксплуатации, всех видов социального угнетения, наделенный полностью гражданских прав и широкими возможностями для развития и проявления своих способностей, удовлетворения многообразных потребностей.

воинствующего антикоммунизма как крайне опасной для судеб общества формы политического экстремизма и отрицания демократии.

Выражая интересы широких трудовых слоев общества, партия будет добиваться решения и обих для народа задач, без чего невозможно ничье благополучие. В раз-

витии нашей государственности, в осуществлении демократической реформации общества и эффективной внешней политики, направленной на обеспечение мира и интеграцию страны в мировое сообщество, партия видит единый общенациональный интерес, который образует основу для гражданского согласия.

V. За партию политического действия

Коммунисты отчетливо сознают, что успешно решать новые задачи сможет только радикально обновленная партия — партия политического действия. Роль такой партии в обществе определяется умением выработать и осуществлять реалистическую политику, близкую и понятную народу, вызывающую его доверие и поддержку. Ее влияние и авторитет прямо зависят от идейного единства, инициативы и активности партийных масс, организованности, сознательной дисциплины и нравственной позиции каждого коммуниста.

Для партии жизненно необходимо непрерывное обогащение идейно-теоретического арсенала, творческий анализ современных тенденций общественного развития, отказ от догм и стереотипов, обрекающих на застой и топтание на месте.

Партия будет добиваться реализации программных целей путем широкой пропаганды своих идей, через работу в трудовых коллективах и по месту жительства, через участие в демократических выборах, через своих представителей в органах власти, взаимодействие с профсоюзами, другими общественными организациями и движениями.

Важнейшее направление обновления партии — ее глубокая демократизация. Это предполагает самостоятельность республиканских партий, входящих в состав КПСС, простор для инициативы местных и первичных организаций. Единство их политических действий основывается на приверженности всех коммунистов принципам Программы КПСС, на выполнении требований Устава партии, общепартийных решений. С учетом разнообразия условий, в которых работают различные партийные организации, они самостоятельно определяют тактику действий в конкретной ситуации.

Демократизация КПСС предусматривает гибкие формы ее организационных структур, постоянных и временных объединений коммунистов, позволяющих действовать эффективно, концентрировать силы всех звеньев партии во время подготовки к выборам в органы власти, проведения референдумов и других политических кампаний.

В процессе обновления партии необходимо создавать и совершенствовать постоянно действующие механизмы анализа мнений коммунистов, их реального участия в выработке и реализации решений на всех уровнях, в контроле за работой руководящих органов. Целям демократизации будут способствовать политические дискуссии, свобода объединения вокруг партийных платформ, гарантии прав меньшинства.

Член партии свободен в выборе сфер партийной деятельности, в наибольшей мере соответствующих его знаниям и способностям. Он имеет право открыто выражать свою позицию по любому вопросу жизни партии и общества; принимать непосредственное участие в формировании политики КПСС, прилагать усилия к атеистическим убеждениям или веровать. Права коммунистов неотделимы от их обязанностей. Коммунисты участвуют в работе одной из организаций партии, иным образом проводят ее политическую линию, платят членские взносы, оказывают ей материальную поддержку. Партия борется за конституционную защиту прав и интересов коммунистов, оказывает им товарищескую поддержку политическими, материальными и моральными средствами. В партийных организациях надо поддерживать атмосферу товарищества и коллективизма, богатой интеллектуальной и духовной жизни, помогать развитию личности и становлению идейной убежденности каждого коммуниста.

Мы будем приветствовать граждан, симпатизирующих КПСС и готовых сотрудничать с ней в разных формах.

Мы рассчитываем, что наши демократические цели созвучны настроениям и устремлениям молодого поколения, с активным и заинтересованным участием которого только и возможно их достижение. Партия открыта для молодежи, ее энергии, поиска и творчества.

В ходе живой работы партии в массах должны формироваться умелые организаторы, способные убеждать и вести полемику с политическими оппонентами, действовать самостоятельно и компетентно, стать выразителями и защитниками интересов трудящихся. Из таких коммунистов КПСС будет выдвигать кандидатов на выборах в Советы, на руководящие посты в структурах власти, а также в центральные и местные органы самой партии. Свой авторитет они будут утверждать не должностью, а способностями и знаниями, идейной убежденностью и нравственным обликом. В партии должны быть выработаны гарантии того, что ее кадры никогда не используют свои посты в корыстных интересах, ни слова не скажут против совести и не побоятся трудной борьбы для достижения благородных целей.

Обновление партии предполагает новый подход к пониманию ее места в обществе и отношений с государством, выбору средств достижения политических целей. Партия действует исключительно законными политическими методами. Она будет бороться за депутатские мандаты на демократических выборах, добиваясь поддержки избирателями ее предвыборной платформы, основных направлений политики и практических действий. Участвуя в формировании органов государственной власти и управления, она будет проводить через них свою политику. Она готова идти на широкое сотрудничество, а там, где это диктуется обстановкой, на заключение союзов и коалиций с другими партиями и организациями в интересах выполнения программы демократических преобразований. В тех органах власти, где депутаты-коммунисты оказываются в меньшинстве, они займут место конструктивной оппозиции, выступая против любых попыток ущемления интересов трудящихся, прав и свобод граждан. Сотрудничая с другими парламентскими фракциями, депутаты-коммунисты окажут содействие позитивным начинаниям, исходящим от других партий и движений.

Поддерживая своих представителей во всех структурах власти, партия, ее организации оставляют за собой право открытой критики их конкретных решений и действий.

Демократизация партии, налаживание широкого общественного диалога предполагает значительное усиление роли партийных средств массовой информации. Мы выступаем за высокий профессионализм, ответственность и объективность прессы, радио и телевидения.

КПСС строится на приверженности ее членов определенным идейным ценностям. Для нас главная из них — это идея гуманизма, демократического социализма. Восстанавливая и развивая исходные гуманистические принципы учения Маркса, Энгельса, Ленина, мы включаем в наш идейный арсенал все богатство отечественной и мировой социалистической и демократической мысли. Мы рассматриваем коммунизм как историческую перспективу, общественный идеал, основанный на общечеловеческих ценностях, на гармоничном соединении прогресса и справедливости, свободной самореализации личности.

В современных условиях реализация социалистической идеи может успешно осуществляться лишь в русле формирования новой мировой цивилизации. Уже вырисовываются ее отличительные черты: приоритет демократии, органическое включение науки в производство, экологически чистые технологии, информатизация производственной и общественной деятельности, возникновение новой культуры труда и структуры потребностей, интернационализация экономической жизни, становление всемирного хозяйства и широкого культурного общения народов. На этом пути открываются благоприятные возможности для сочетания экономической эффективности и социальной справедливости, роста благосостояния людей, повышения качества их жизни, умножения богатств культуры.

Эти возможности еще не стали действительностью. Реальный мир насыщен конфликтами и несправедливостью, извращенностью от которых неспроста. Нельзя ожидать, что это произойдет само собой. Но намечившаяся тенденция, хотя и неравномерно, противоречиво, пробивает себе дорогу, вдохновляя прогрессивные силы человечества.

Промышленно развитые страны, где исторически сформировались главные центры капитализма, раньше других включились в технологическую революцию и уже совершили переход к преимущественно интенсивному производству, что позволило им решить многие социальные проблемы. Тем не менее современный капитализм не обеспечивает гармоничного развития общества и самого человека. Индивидуалистические идеалы западной цивилизации не дают ключа для решения многих острых противоречий. Резкие социальные контрасты, стремление решать свои проблемы за счет других народов, авторитарные и милитаристские тенденции, кризис нрав-

IV. Чьи интересы выражает партия

Наша партия была основана как политическая организация рабочего класса. С борьбой пролетариата в союзе с крестьянством она связывала возможность революционного преобразования общества в интересах всех трудящихся.

Прогресс производительных сил, научно-техническая революция внесли коренные изменения в социальную структуру общества. Резко возросла доля занятых в науке и культуре, технике и организации производства, просвещения и здравоохранения, в сфере управления и обслуживания. Налицо тесное переплетение интересов разных слоев трудящихся.

Не признавать этого фундаментальных изменений — значит обрекать партию на политическую изоляцию и поражение. Она может рассчитывать на реализацию своих программных целей, только последовательно выражая и отстаивая интересы всех людей труда.

Мы не стремимся решать насущные проблемы за трудящихся, а будем поддерживать их обоснованные требования и инициативы, сотрудничать с массовыми самодельными движениями, способствовать их политическому просвещению и организации, сплачивая в широкое и многообразное демократическое движение за социальный прогресс.

Мы будем вместе с организациями сельских тружеников отстаивать интересы крестьян, уважая свободный выбор ими форм собственности и хозяйствования; активно содействовать созданию современных условий труда и быта, развитию социальной инфраструктуры села, самоуправлению сельского населения, его полноценному представлению в органах власти; способствовать возрождению добрых традиций крестьянского образа жизни, развитию духовности крестьянства.

Мы будем в сотрудничестве с творческими союзами и научно-техническими обществами защищать интересы интеллигенции, добиваясь повышения социального статуса и оценки интеллектуального труда; содействовать свободному от идеологического и административного диктата творческому поиску ученых, инженеров и конструкторов, деятелей литературы и искусства; добиваясь достойной оплаты и высокого общественного признания труда учителей и врачей, лиц, занятых на государственной службе и в сферах социального управления, военнослужащих, работников правоохранительных органов.

Мы за утверждение реального равноправия женщин во всех сферах жизни, включая сферу управления. Мы будем совместно с женскими организациями способствовать созданию условий, обеспечивающих женщинам свободу выбора, позволяющего реализовать себя в семье, профессиональной и общественной деятельности. КПСС выступает за ориентацию государственной политики на повышение статуса семьи в обществе, престижа родительства, создание благоприятных экономических, социальных и морально-нравственных условий для воспитания детей.

Мы выступаем за взаимодействие с комсомолом, студенчеством и другими молодежными организациями активно участвовать в разработке и осуществлении широкой и эффективной государственной молодежной политики; отставлять во всех институтах власти и управления интересы молодых рабочих, крестьян, студентов и учащихся, военнослужащих.

Мы выступаем за реализацию комплексной общественно-государственной программы в интересах людей старшего поколения, ветеранов войны и труда, за гарантирование пенсий и пособий не ниже прожиточного минимума, за расширение социальных служб, призванных заботиться об их здоровье, быте и сильном труде, за создание в обществе атмосферы внимания и уважения к старшим.

Мы будем совместно с благотворительными обществами и фондами добиваться эффективной государственной и общественной защиты наиболее уязвимых слоев населения: детей, в особенности в малообеспеченных семьях и не имеющих родителей; одиноких женщин с детьми; инвалидов — с тем, чтобы у них были нормальные жизненные условия и возможность вносить посильный вклад в общественные дела.

Таковы наши социальные приоритеты. Отстаивая интересы широких слоев трудящихся, мы отвергаем какую-либо дискриминацию по признаку социальной и профессиональной принадлежности. Партия позитивно относится к основанной на законе полезной деятельности и деловой активности частных предпринимателей.

Мы категорически исключаем какую-либо дискриминацию по национальному признаку, твердо отстаивая интернационализм, дружбу и сотрудничество народов страны.

Мы выступаем за свободу совести всех граждан. Партия с уважением относится к чувствам верующих. Она считает недопустимым использование религии в политических целях, для разжигания межнациональных конфликтов, мировоззренческой нетерпимости, вражды и ненависти между сторонниками различных конфессий, а также между верующими, неверующими и атеистами.

Наша партия открыта для широкого сотрудничества со всеми социальными слоями и отдельными гражданами, живущими по законам Советского государства. Отстаивая широкое общественное взаимопонимание и взаимодействие, мы выступаем только против тех, кто становится на путь антигосударственной и антиобщественной деятельности, экономических преступлений и коррупции; проповедует расизм, шовинизм, национал-экстремизм и другие античеловеческие идеи; делает ставку в политической борьбе на насильственные средства. Мы — против

